



从“养在深闺”到惊艳世人 ——揭秘庐江之变的密码

就业。

谈到民宿生意，56岁的矾山镇石峡村村民王来义眼角眉梢藏不住笑意，他说：“仅国庆假期，就挣了2万多元。”

绿水青山就是金山银山，庐江人在发展中越来越深刻领悟到这句话的含义。

废弃的矿山重披绿装、古老的窑炉变身网红餐厅……庐江县矾山镇有近1400年的矾矿采矿史，近年来通过持续生态修复，曾经的生态“疮疤”蝶变为工业遗址公园，引来众多观光游客。

“颜值”变“产值”。白云春毫、百花菜、黄陂湖大闸蟹……一批乡村土特产搭乘旅游东风迅速“出圈”。“十四五”期间，庐江县跻身全国县域旅游综合实力百强县。今年前三季度，全县经济总量达522.9亿元，同比增长5.4%。

庐江县文化和旅游局局长王凤兰说：“绿水青山是乡村的宝贵资源。我们依托和美乡村建设，保护好乡土生态、农业和人文资源，在此基础上发展乡村全域旅游，带动富民增收。”

“实战”打造的独家“秘笈”

从“养在深闺人未识”到跻身全国县域旅游综合实力百强县，庐江的成功密码是什么？

在外人看来，一方面是庐江有着得天独厚的地理优势，北濒巢湖，西依大别山脉，造就迷人的自然风光，且交通网络四通八达；另一方面，历史悠久，人文底蕴深厚，周瑜墓、庐江奎星楼、武壮公祠等古迹遗存众多，形成了独特的文化现象与恶性竞争，实现美美与共。

经营家庭民宿，如何解决村民的技能短板和资金短缺？

龙桥镇凌山村村民何永柏是“梦圆小住”主人。他告诉记者：“之前在短视频拍摄这块是‘门外汉’，发出去也没流量。这次县融媒体中心的老师专门来讲课，从拍摄技巧到剪辑方法都教得很快，我们学完就能上手用。”

这样的技能培训，得益于庐江县2023年成立的民宿监管服务中心，他们

提前征求经营者的需求，每季度都举行培训。

此外，在庐江县，农民利用自家小院创办的家庭民宿，经政府验收合格后，农户还可获得最高20万元的资金奖补。不少民宿经营者告诉记者，感觉不是“自己摸索、孤军奋战”，像有了“娘家人”一样踏实。

“把课程搬进农庄，让一日游变成一天的成长，这些点子是我们想不出来的。”徐国庆感慨道，“说到底，还是要专

业的人做专业的事！”

近年来，庐江县在全国范围招引爱乡村、懂设计、有创意、善经营的专业乡村建设运营团队，以“运营前置”的市场化理念推动乡村建设和旅游协同发展，将乡村独有的生态资源禀赋转化为村域经济可持续发展的核心竞争力。

推动农文旅发展，如何避免“千村一面”？庐江的选择是“一村一品”“一村一景”“一村一韵”……

对于庐江汤池镇汤池村而言，汤池温泉是核心资源，宋代王安石曾在此留下“寒泉诗所咏，独此沸如蒸”的诗句。如今，诞生于此的合肥汤池温泉旅游度假区成为这个村的独特标识。

借助富硒土地优势，矾山镇乐华村打造富硒农产品种植基地，连续七年举办“富硒蓝莓”采摘文化旅游节，获评“安徽富硒蓝莓第一村”。

“十里长冲亲子谷”是万山镇长冲村的标志符号。季高兔窝窝机动MAX乐园、无限动物农场、奇迹农庄、甜野乡村……长冲村打造出一批主题鲜明的文旅项目。

庐江县文化和旅游局党组成员代珊珊表示：“我们立足各村自身资源条件，通过发展特色旅游，打造独有品牌形象，不断提升市场竞争能力，避免同质化现象与恶性竞争，实现美美与共。”

经营家庭民宿，如何解决村民的技能短板和资金短缺？

龙桥镇凌山村村民何永柏是“梦圆小住”主人。他告诉记者：“之前在短视频拍摄这块是‘门外汉’，发出去也没流量。这次县融媒体中心的老师专门来讲课，从拍摄技巧到剪辑方法都教得很快，我们学完就能上手用。”

这样的技能培训，得益于庐江县2023年成立的民宿监管服务中心，他们

提前征求经营者的需求，每季度都举行培训。

此外，在庐江县，农民利用自家小院创办的家庭民宿，经政府验收合格后，农户还可获得最高20万元的资金奖补。不少民宿经营者告诉记者，感觉不是“自己摸索、孤军奋战”，像有了“娘家人”一样踏实。

“把课程搬进农庄，让一日游变成一天的成长，这些点子是我们想不出来的。”徐国庆感慨道，“说到底，还是要专

业的人做专业的事！”

近年来，庐江县在全国范围招引爱乡村、懂设计、有创意、善经营的专业乡村建设运营团队，以“运营前置”的市场化理念推动乡村建设和旅游协同发展，将乡村独有的生态资源禀赋转化为村域经济可持续发展的核心竞争力。

庐江县发展改革委党组书记乔辰说，得益于优越的地理位置和区域中心的战略地位，庐江充分利用长三角一体化发展等多重战略叠加优势，目前正在加快打造长三角休闲度假旅游目的地。

以民宿为例，在县域竞争层面，可谓进入“白热化”阶段。未来如何让本地区的民宿脱颖而出？

庐江的发力点是打造区域公共品牌“恋庐小舍”。全县家庭民宿门牌前都会冠以这四个字，并遵守同一套规范的民宿建设和服务标准，保证民宿的整体品质。

庐江县民宿监管服务中心工作人员刘华说，打造“恋庐小舍”这个品牌，让分散的民宿能抱团发展，共同把庐江民宿的口碑做大做强，最终让大家都受益。

今年年初，庐江县县委主要领导专程前往浙江、江苏等地“取经”，借鉴先发地区的发展经验。

今年7月，总投资1.5亿元的闸山滑雪场及四季运营项目开工。记者近日在闸山滑雪场看到，超5000平方米的游客服务中心主体架构已封顶，1条中级滑雪道、2条初级滑雪道和1条练习滑雪道正在进行土方回填。

“计划明年一月开业。”项目负责人说，这个滑雪场建成后将填补合肥区域高品质冬季冰雪游空白，为打造全年无淡季的旅游目的地提供有力支撑。

乔辰说：“适应消费市场新需求，我们将推动‘文旅+’融合发展，将文化创意注入乡村旅游，让乡村生活的体验感越来越丰富。”

乡村星空下看电影、田园茶香中品咖啡、在乡村集打卡巧克力博物馆……庐江带来的新奇体验还在继续。

新华社记者 王菲 水金辰



扎根沃土 砥砺奋进

——供销合作社系统谱写服务乡村全面振兴新篇章

合作社联合大学生创业团队以及当地村民，成立公司，将废弃矿坑改造成为网红打卡点。供销合作社采用“入股、三收益”的运行模式，让资源变资产、资金变股金、农民变股东。

在广东湛江，广东省供销合作社打造广东供销公共型农产品冷链骨干网，布局建设了库容8万吨的冷链物流产业园，填补了全市缺少公共型冷库的短板。

改革是供销合作社发展的根本动力。五年来，供销合作社通过模式创新、技术赋能、绿色发展等，打通了为农服务“最后一公里”，让产业链上的每一个环节都成为农民的增收点，成为助推农业农村现代化的重要力量。

国际合作加强

山海共济创未来

“我们来自马来西亚，这次在中华全国供销合作总社的引导下，带着本地好吃的产品，来进博会会上拓展中国客户。”在2025年11月于上海举行的第八届中国国际进口博览会上，作为来自全球的合作社参展商之一，一位马来西亚展商签下了很多大订单，收获颇丰。

保加利亚的玫瑰精油、韩国的红茶、斯里兰卡的锡兰红茶……全球好物在合作社的“牵线搭桥”下，走进中国百姓生活。

除了“引进来”，合作社也把中国好产品带向世界。安徽省黄山市供销合作社将徽州臭鳜鱼冷链出口新加坡；湖北省老河口市供销合作社控股企业将高效低毒农药产品出口至非洲；贵州六盘水市供销合作社属企业将优质黄心马铃薯销至越南……

同时，近年来，中华全国供销合作总社也在不断加深服务共建“一带一路”的力度，让中国供销的“朋友圈”不断扩大。如今，已与全球70余个国家的合作社及国际组织建立了经贸合作关系。

从技术交流到经贸合作，从经验分享到共同发展，中国合作社正在用实实在在的行动，书写更多合作共赢的精彩故事。

五年砥砺奋进，五载春秋华实。供销合作社在广袤的田野上书写了服务乡村的动人篇章。站在新的起点上，这支扎根沃土的力量将为推进乡村振兴、加快农业强国建设作出更大贡献。

新华社记者 韩佳诺

小试剂“勇闯”全球大市场

将手机架在显微镜前，上传图像，只需要3秒，真菌检测App便给出了识别结果。在丹娜(天津)生物科技股份有限公司一楼实验室，博士后吴秀祯正在进样试验。这套检测系统能帮助医生快速识别出25种真菌，覆盖了临床90%的常见菌类。

“这是个体细胞‘保卫者’，那个是‘入侵者’，手机上一目了然。”公司董事长周泽奇说，这套系统不仅可以分析病原体感染状况，还可以给出具体的用药建议。

沿京津高速一路向东，渤海湾畔的天津滨海新区，坐落着世界上首个国家间合作开发的生态城市——中新天津生态城。不久前，中新天津生态城管委会联合海关等部门召开现场协调会，从企业资质、检疫审批、属地查验等环节开展业务指导，原材料顺利进口。

《中新天津生态城建设国家绿色发展示范区实施方案(2024—2035年)》提出，加快布局生物医药、康养医疗等大健康细分行业。绿色通道快速审批、提供一站式管家服务……这些年，中新天津生态城加快打造生物医药产业高地新名片。

距离丹娜生物不远的杰科(天津)生物医药有限公司，近期也传来好消息。公司副总裁刘广春告诉记者，企业自主研发的治疗老年眼睛黄斑病变的注射液明年即将上市，治疗脑癌的一类创新药也完成1期临床试验。

“以前，创新药的审评得一步步走，现在是从‘串联’走向‘并联’，有的环节可以合并检查。”刘广春说，中新天津生态城联合药监部门，帮助企业快速审批，上市周期大大缩短。

一花独放不是春，百花齐放春满园。围绕产业链条上研发、孵化、小试、中试环节，中新天津生态城正打造占地

12.65万平方米的生物医药产业园区。依托产业载体空间和专业化服务，目前园区吸引了30余家企业入驻，涵盖生物技术、高端医疗器械等多个前沿领域。

不久前，来自上海的一家合成生物企业来访园区，计划开展药物中间体和营养产品的研发生产。中新天津生态城健康促进局局长陈曦说，园区从项目投资建设、药物研发及产业化、支持平台运营等多方面构建全生命周期政策体系，助力企业落地生根。

“我们将深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，紧扣国家绿色发展示范区定位，以打造国际一流营商环境为抓手，从实体建设、科技创新、金融赋能、出海拓展等方面支持企业创新发展，进一步发展新质生产力、推动高水平科技自立自强。”中新天津生态城党委书记、管委会主任李龙说。

新华社记者 邵春云 杨文

候鸟变“留鸟”：

四川邛海鸟类达310种创历年新高

记者11月23日从四川省凉山彝族自治州西昌市的邛海国家湿地公园获悉，今年统计到栖息于此的鸟类种类已增长到310种，创历年新高，且近年来越来越多的候鸟选择在邛海安家变“留鸟”。

西昌市林草局正高级工程师杨军介绍，由于邛海生态环境改善，目前已监测到7

种候鸟变“留鸟”，分别是骨顶鸡、黑水鸡、紫水鸡、白胸苦恶鸟、钳嘴鹳、斑嘴鸭、绿翅鸭。

候鸟之所以能够变“留

鸟”，一方面因为邛海生态环境得到改善，适宜鸟类生活，另一方面因为人们护鸟爱鸟的意识得到增强，人为干扰大幅减少，为鸟类提供了安全的栖息环境。”杨军说。

根据西昌学院、邛海湿地保护中心等综合监测，今年邛海流域监测到310种鸟类种类，其中国家I级重点保护鸟类5种，国家II级重点保护鸟类47种。对环境极为挑剔的紫水鸡、中华秋沙鸭、彩鹮等珍稀鸟类，纷纷在此栖息繁衍。2014年，邛海湿地保护区监测到鸟类种类120种，2024年鸟类种类首次突破300种，达到302种。

邛海非“海”，实为四川省第二大内陆湖，是西昌乃至凉山州人民的“母亲湖”。但邛海也曾陷入生态困境，20世纪60年代至90年代，受围海造田、填海造塘等影响，邛海面积大幅缩水，物种锐减，20世纪90年代邛海水域监测到的鸟类种类一度仅有20多种。

近年来，西昌采取“只出不进，只拆不建”的强制性保护措施，实施退塘还湖、退田还湖、退房还湖的“三退三还”工程，生态搬迁邛海周边群众5万余人，建成2万亩环邛海湖滨带湿地，恢复了30多公里的自然生态岸线，如今邛海再现林茂水碧的景象，大批鸟儿翩然回归。

“这里水域变宽了，鸟的种类变多了，不少珍稀鸟类成了这里的‘常客’。”邛海湿地从事鸟类观测和保护工作的观鸟爱好者胡一平有感而发。近几年，邛海已经成为观鸟天堂，2020年，由四川省野生动植物保护协会与成都观鸟会联合发布的四川观鸟地指南中，邛海上榜四川十大观鸟胜地。

新华社记者 边思琪 赵怡宁

内蒙古呼伦贝尔：

草原“生态数字地图”构建“一张网”监管体系

初冬的内蒙古呼伦湖国家级自然保护区，湖面初封，草木覆霜，清冷的空间透着静谧。

在保护区管理局的数字监控指挥中心内，资源管理科科长桂满全正端坐于大屏前，轻点鼠标，切换画面——一套高效运转的视频监控系统，正全天候守护着这片辽阔的土地。

“这套系统是我们保护区的‘电子哨兵’，30余个监控点位基本覆盖关键区域，实现了从‘人力巡护’到‘智慧监管’的重要转变。”桂满全一边操作一边介绍。

随着镜头拉近、视角转换，屏幕上实时呈现不同点位的生态状况：远处湖岸线是否有为人干扰，重点区域有无异常活动，甚至连野生动物种群的动态都清晰可见。

“这些监控数据已实时接入呼伦贝

尔市‘一张图’‘一张网’管理平台，与巡护记录、生态监测等多元信息融合，形成保护区全方位智慧监管体系，有效提升了生态保护的主动性与精准度。”桂满全表示，从候鸟迁徙到兽类活动，从水体变化到人为干扰，系统都在记录、及时预警，为科学保护提供有力支撑。

据了解，“一张图”即高精度全域“生态数字地图”，让呼伦贝尔生态家底“一目了然”。这是以卫星遥感影像为底图，运用地理信息系统、大数据等前沿技术，整合全市自然生态、环境质量、重点工作任务及精准画像等基础数据，实现全市环境风险点、环境敏感点、问题清单、排污单位信息的分类标注和精准落图。

在全域“一张图”的坚实支撑下，整合执法监管等多维度数据，打造“天空地”一体化感知网络与综合指挥平台，推动生态治理由分散式的单兵作战向

新华社记者 叶紫蒙